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附件1：
《大学生职业生涯规划》教学大纲
根据《教育部办公厅关于印发<关于大学生职业发展与就业指导课程教学要求>的通知》（教高厅【2007】7号文件）的要求，结合本校实际，现制定《大学生职业生涯规划》教学大纲。
一、课程概述
（一）课程性质
《大学生职业生涯规划》是公共必修课，既强调职业在人生发展中的重要地位，又关注学生的全面发展和终身发展。通过激发大学生职业生涯的自主意识，树立正确的就业观，促使大学生理性地规划自身未来的发展，并努力在学习过程中自觉地提高就业能力和生涯管理能力。
（二）课程设置
1.选用教材：《大学生职业生涯规划与就业指导》，本教材分上、下篇，上篇职业生涯规划基础篇包括六章：第一章 大学生职业生涯规划概述；第二章 自我认知；第三章 职业认知；第四章 职业发展决策与行动；第五章 职业生涯规划实施方案的评估与修正；第六章 大学生职业生涯规划设计。 下篇就业技能指导篇包括五章：第七章 就业形势与政策；第八章 求职择业的准备；第九章 求职择业的方法与技巧；第十章 大学毕业生就业程序与权益保障；第十一章 大学生自主创业。本学期课程开设的《大学生职业生涯规划》为上篇内容，下篇内容在第四学期开设。
2. 《大学生职业生涯规划》总学时16学时，1学分，理论8学时，实践8学时，开设时间为第一学期。
二、课程目标
通过课程教学，大学生应当在态度、知识和技能三个层面均达到以下目标。
态度层面：通过本课程的教学，大学生应当树立起职业生涯发展的自主意识，树立积极正确的人生观、价值观和就业观念，把个人发展和国家需要、社会发展相结合，确立职业的概念和意识，愿意为个人的生涯发展和社会发展主动付出积极的努力。
 知识层面：通过本课程的教学，大学生应当基本了解职业发展的阶段特点：较为清晰地认识自己的特性、职业的特性以及社会环境；以及就业形势与政策法规；掌握基本的劳动力市场信息、相关的职业分类知识以及创业的基本知识。
技能层面：通过本课程的教学，大学生应当掌握自我探索技能、信息搜索与管理技能、生涯决策技能、求职技能等，还应当通过课程提高学生的各种通用技能，比如沟通技能、问题解决技能、自我管理技能和人际交往技能等。
三、课程内容与教学方法
通过本课程的学习，使大学生意识到确立自身发展目标的重要性，了解职业的特性，思考未来理想职业与所学专业的关系，逐步确立长远而稳定的发展目标，增强大学生学习的目的性、积极性。
(1) 职业世界很精彩
教学目标：通过介绍职业对个体生活的重要意义以及对高校毕业生就业形势的介绍与分析，激发大学生关注自身的职业发展，明确大学生活与未来职业生涯的关系。
教学内容：
1.职业的概念及职业对个体生活的重要意义。
2.职业发展的新趋势。
3.所学专业对应的职业类别以及相关职业和行业的就业形势。
4.大学生活（专业学习、社会活动、课外兼职等）对职业生涯发展的影响。
5.高校毕业生就业环境和政策法规。
教学方法：课堂讲授、课堂活动与小组讨论。
(2) 职业生涯规划
教学目标：了解职业生涯规划的基本概念，进行职业生涯规划的基本原则和基本思路，了解影响职业生涯规划的内外部主要因素，学会科学、有效的进行职业生涯规划。
教学内容:
1.职业生涯规划的概念和意义。
2.职业生涯规划的原则。
3.职业生涯规划的要素。
4.职业生涯规划的步骤。
5.高职学生职业生涯规划。
6.影响职业生涯规划的因素。
7.职业生涯规划书的撰写。
教学方法：课堂讲授、课堂活动、小组讨论、案例分析。
四、实施建议
（一）教学模式
《大学生职业生涯规划》既有知识的传授，也有技能的培养，还有态度、观念的转变，是集理论课、实务课和经验课为一体的综合课程。态度、观念的转变和技能的获得比知识的掌握重要，态度、观念的改变是课程教学的核心。
在教学中，应当充分发挥师生双方在教学中的主动性和创造性。教师要引导学生认识到职业生涯与发展规划的重要性，了解职业生涯与发展规划的过程；通过教师的讲解和引导，学生要按照课程的进程，积极开展自我分析、职业探索、社会实践与调查、小组讨论等活动，提高对自我、职业和环境的认识，做出合理的职业发展规划。
本课程应采用理论与实践相结合、讲授与训练相结合的方式进行。教学课采用课堂讲授、典型案例分析、情景模式训练、小组讨论、角色扮演、社会调查等方法。
（二）教学评价
在评价方面，要从学生对知识的理解和掌握程度以及实际形成的职业发展规划能力两大方面进行评价。职业发展规划是和实际生活紧密联系的，需要评价的学生职业发展规划能力，包括对个人和工作世界的了解程度、短期和长期职业发展目标的制定和实施情况。
在评价重点方面，采用过程评价和结果评价相结合的方式，应加强过程评价。提倡每个学生建立成长档案，记录职业发展规划过程中的自我了解、职业了解和职业决策过程。
在评价方式方面，要采用定量和定性评价相结合的方式。对于知识可以使用考试等量化的评价方式；对于实际的操作能力，可以通过学生的自我评价，学生之间相互评价以及老师和学生的访谈等方式进行。
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注：1、此表为教师课时统计依据，授课教师必须亲笔签名；
    2、如果教师缺席，请填表人在教师签名栏中填“缺”。
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