2018年池州职业技术学院教师教学能力大赛参赛通知

1、 赛项名称

安徽省高职院校教学能力大赛

目的：为提高高职院校教师教学能力和教育技术应用能力，促进信息技术在职业院校教学中的广泛应用。
二、赛项设置及规则

1、赛项设置

（1）、教学设计比赛

三年周期——19个专业类（大类）、公共基础课程全覆盖——2018年设置前两年未设置的组别。

（2）课堂教学比赛

交叉互补——未列入教学设计的专业类（大类）、公共基础课程——2018年设置不包含教学设计的组别。

（3）实训教学比赛

征集遴选——与当年教学设计专业组别不重合，越来越趋向操作的基础性、普遍性和简便性，2018年赛项待国赛发布后公布。

（4）外语微课大赛

英语组、其他外语组。

2、 赛项设置

（1）省赛规则

参赛名额：教学设计比赛每校参赛名额5个，课堂教学比赛每校3个，实训赛项比赛名额待定，外语微课3个名额。 

组别分配：各学校报送的教学设计比赛、课堂教学比赛参赛作品，每个专业大类不超过2件；外语微课赛项英语组别2件，其他外语组1件。
参赛教师：各赛项均可以个人或教学团队（同一院校）的名义报名；以教学团队名义报名的成员不超过3人，主讲教师为第一完成人；参赛教师须为高职院校在职教师，每位教师限报1件参赛作品。

（2）院赛规则

参赛名额：教学设计比赛每系部参赛名额1个，课堂教学比赛每系部1个，实训赛项比赛名额每系部1个，外语微课3个名额。 

组别分配：各系部报送的教学设计比赛、课堂教学比赛参赛作品，每个专业大类不超过1件；外语微课赛项英语组别1件，其他外语组1件。
参赛教师：各赛项均可以个人或教学团队（同一院校）的名义报名；以教学团队名义报名的成员不超过3人，主讲教师为第一完成人；参赛教师须为我院在职教师，每位教师限报1件参赛作品。
三、具体内容

1、教学设计比赛

全面考察教师针对一个教学任务或教学单元完成教学设计的能力。参赛教学设计已应用于实际教学，所选教学内容符合组别要求。分析教学问题与需求、确定教学任务与目标、制定教学方法与步骤、选择教学技术与资源、优化教学要素与过程、解决教学重点与难点、安排教学考核与评价、做出教学反思与诊改。信息化教学设计赛项录制不超过10分钟的讲解视频（MP4格式），由主讲人讲解教学设计、教学过程以及实际成效。

教学设计赛项专业设置
公共基础课组：语文（应用文、演讲）

专业课程组1：农林牧渔大类

专业课程组2：交通运输大类

专业课程组3：电子信息大类

专业课程组4：财经商贸大类

专业课程组5：旅游大类、公共管理与服务大类

其他：国赛赛项发布后的新增教学设计专业大类

2、课堂教学比赛

全面考察教师依据教学设计实施教学的能力。教学内容相对独立、完整，符合组别要求。教学时长35分钟—45分钟。注重计划的时效性，关注问题的生成性；注重教与学、学与学的全面互动，关注教与学全过程信息采集；调动学生自主学习、合作学习的主观能动性，满足个性化学习需求；展示教师的教学能力、信息技术运用能力、学科（专业）功底和职业素养。

课堂教学赛项专业设置

公共基础课组：除语文以外的其他公共基础课程

专业课程组1：资源环境与安全大类、能源动力与材料大类、土木建筑大类、水利大类

专业课程组2：装备制造大类、轻工纺织大类

专业课程组3：生物与化工大类、食品药品与粮食大类、医药卫生大类

专业课程组4：文化艺术大类、新闻传播大类、教育与体育大类、公安与司法大类

其他：国赛赛项发布后的新增课堂教学大类

3、实训教学比赛

全面考察教师针对给定的教学内容完成实训教学设计的能力、完成相关技术技能示范操作教学的能力。教学设计已应用于实际教学，教学内容可在本组要求范围内结合教学实际有所侧重。注重利用信息技术与资源解决技能培养中的重点问题、实训教学中的难点问题；教师利用实际教学所使用的设施设备完成与实训教学内容相关的实践操作；展现良好的实践教学能力和职业素养。

4、外语微课大赛

外语微课以提高学生外语能力、跨文化交际能力和自主学习能力为主要目标，针对某一知识点、技能点或某一特定教学问题进行教学设计，以视频为主要载体，在6-10分钟内完整呈现出结构化的教学内容。

四、比赛方法
所有赛项都要先经过资格审核；教学设计、课堂教学、外语微课采取网络初评和现场决赛的方式进行；实训教学赛项待国赛确定后发布比赛方法。

1、资格审核

参赛教师须提前确定参赛课题（实际授课的名称），递交实施性专业人才培养方案、当学期的课程授课计划表（以上资料须匿名）以及相关教学平台、资源和成绩管理等内容（无需匿名）。大赛组委会将对参赛作品的真实性进行审核。

2、网络初评

大赛组委会组织评委对提交的人才培养方案、课程授课计划、视频和教案等材料（信息化教学设计和信息化实训教学还需提供说课稿）（以上均须匿名）进行网络初评，遴选出进入决赛的参赛教师与作品。

3、现场决赛

进入决赛的参赛教师（团队所有成员）按现场抽签顺序进行比赛。现场评委评审提交的材料，围绕教学理念、教学策略、教学内容、技术与资源、过程与成效等方面存疑问题或亮点特色，一次性提出3-5个问题；参赛教师不超过10分钟，回答所有提问、阐述观点；换场两分钟。

五、时间节点

1、学院参赛时间安排

教师提交作品时间：2018年8月1日前（作品送教务处）

学院初赛评审时间：8月1日-8月10日
2、省赛时间安排
学校提交作品时间：8月15日前

初评及公布现场决赛名单：8月22日

现场决赛：8月29日-8月30日

六、参赛要求

1、各系部须按照名额分配，安排教师参赛；

2、参赛教师须及时关注安徽省教育厅高教处通过网站发布的最终赛项规程；
3、未尽细节待省赛方案公布后补充完善，第一时间通过教学科研QQ群进行发布，并通知到各系部。

教务处     

2018年6月28日
